

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
Кочергинская средняя общеобразовательная школа № 19

Исследовательская краеведческая работа  
в номинации «История семьи»

«История жизни старейшей жительницы села Кочергино — свидетельницы  
событий страны в 20 веке»

Лощинская Анастасия

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Кочергинская  
средняя общеобразовательная школа № 19, 9 класс

Педагог – научный руководитель

Новосельцева Валентина Николаевна, учитель русского языка и литературы  
МБОУ Кочергинской СОШ № 19

## Аннотация

Лощинская Анастасия Сергеевна.

село Кочергино, Курагинского района, МБОУ Кочергинская школа СОШ № 19

9 класс

История жизни старейшей жительницы села Кочергино - свидетельница событий страны в 20 веке.

Руководитель Новосельцева Валентина Николаевна, учитель русского языка и литературы МБОУ Кочергинская СОШ №19

Цель исследования: изучение истории жизни и судьбы старейшей жительницы села Кочергино

Методы исследования: интервью, анализ источников изучение материалов Архивного отдела Курагинского района, архивных документов Администрации Кочергинского сельского совета, семейного архива и систематизация полученных сведений.

Основные результаты исследования: собран и систематизирован материал о жизни старейшей жительницы села, а также описание событий, свидетельницей которых она была.

## Оглавление

Введение.....	4
1. Детство и юность Кочанковой Марии Степановны.....	5
2. Военные и послевоенные годы.....	6
3. Жизнь Кочанковой Марии Степановны в наши дни.....	9
Заключение.....	10

## ВВЕДЕНИЕ

Нашему селу более двухсот тридцати лет. По современным меркам оно небольшое. Разными путями и по разным причинам люди поселялись на территории Кочергино. На земле Курагинской живет немало людей, достойных восхищения и преклонения. Однако большинство из них люди незаметные, хотя честно и добросовестно работающие, приумножавшие богатства родной страны. Одной из таких является Кочанкова Мария Степановна, старейшая жительница села. Мне стало интересно узнать о ее жизни, ведь она стала свидетелем многих событий, произошедших в 20 веке прошлого столетия. Поэтому определила для себя цель: изучение истории жизни и судьбы старейшей жительницы села Кочергино.

Для ее реализации выдвигаю следующие задачи:

1. Узнать причину появления семьи Марии Степановны в селе Кочергино.
2. Найти, изучить и проанализировать материалы о Кочанковой М. С. и ее семье.
3. Описать нелегкую судьбу обычной крестьянской женщины.

Гипотеза: если человек не стал известным на всю страну, то заслуживает ли того, чтобы его помнили?

Для своего исследования использовала такие методы исследования: интервью, анализ литературных источников, изучение материалов Архивного отдела Курагинского района, архивных документов Администрации Кочергинского сельского совета, семейного архива и систематизация полученных сведений.

После взятого у Марии Степановны интервью начала поиск информации о ее муже и брате. Для этого посетила сельскую и школьные библиотеки, где нашла «Книги Памяти» и «Никто не забыт». В «Книге Памяти», том 5, есть сведения о том, где погиб и похоронен брат Марии Степановны Кочанковой - Иван. В пятом томе «Книги Памяти» на странице 105 сведения о пропавшем без вести муже Марии Степановны - Мартынове Г. П.

В книге «Никто не забыт» удалось найти сведения, сколько человек забрали на фронт из нашего села и района. Посетив Администрацию сельского совета, поработала «Похозяйственными книгами, датированными 1943- 1978 годами. В одной из них есть сведения о месте проживания и составе семьи героини моей исследовательской работы. В газете «Тубинские вести» за 18 марта 2010 года напечатана статья «Со слезами на глазах», в которой воспоминания Марии Степановны пятилетней давности, о чем она не рассказывала нам. Много интересного из ее воспоминаний написано в исследовательской работе Евгении Букреевой «История колхозов села Кочергино». Особенно интересны

воспоминания Марии Степановны о том, как происходило раскулачивание в нашем селе. В книге «Империя. От Екатерины Второй до Сталина» Дейниченко П. Г. взяла сведения о причинах раскулачивания и о коллективизации в 1927-1930 годы.

На сайте [www.Ru.m.Wikipedia.Org](http://www.Ru.m.Wikipedia.Org) прочитала сведения о Буденном Семене Михайловиче, у которого служил отец М. С. Кочанковой, что подтвердило рассказ дочери деда Качана, как называли его в селе.

## ДЕТСТВО И ЮНОСТЬ КОЧАНКОВОЙ МАРИИ СТЕПАНОВНЫ

Кочанкова Мария Степановна родилась в 1919 году, 15 августа. Это самая старейшая жительница нашего села Кочергино. Ее родители - бедные крестьяне родом из Тульской губернии. Жили там в избе с земляным полом, топили печь соломой, ели ржаной хлеб. Мать звали Анисьей Аверьяновной, а отца - Степан Данилович. После революции отец воевал в Красной Армии под командованием Буденного Семена Михайловича. В Википедии удалось найти некоторые сведения, что Семен Михайлович Буденный воевал в Тульской губернии и ее городах.[7] Таким образом, сведения об отце Марии Степановны совпадают. Она рассказала, что белогвардейцы пытали отца. На его спине из кожи вырезали ремни. На зажившую спину страшно было смотреть – вся в рубцах и шрамах. Как ему удалось остаться живым, она не помнит. У Степана Даниловича была высокая награда - орден Боевого Красного Знамени. Отец имел привилегию - бесплатно брать в местном магазине продукты. Однако домой никогда ничего не приносил, хотя семья не жила в достатке, а раздавал тем, у кого есть было нечего. В семье было четверо детей: Василий, Иван, Мария и Екатерина.

В наше село семья приехала вместе с родственниками Дубровскими - дядей Василием и теткой Татьяной, у которых своих трое детей. Мария Степановна говорит: «Моей семье, в частности маме и брату старшему, пришлось скрываться, когда они жили еще в Тульской губернии (названия села не помнит). Кто - то из соседей сообщил, что белогвардейцы собрались «вырезать» семьи красноармейцев. Одна хохлушка спрятала маму и моего старшего брата в подвале, где беременная мать и родила сына Ивана. Ей удалось уехать в Сибирь, в Красноярский край. Остановились в Кочергино». Сначала Анисья Аверьяновна жила с детьми в избушке, где сейчас дом Шнайдер, что по улице Ленина № 50. Семья Марии Степановны не жила богато в Кочергино, потому что отец еще не приехал, а жить на что-то надо было. Матери приходилось работать у зажиточных людей, чтобы прокормить свою семью. Вот что вспоминает Мария Степановна: «Потом

приехал в Кочергино отец. Он пас овец у единоличников. Мать тоже работала у зажиточных людей прислугой, чтобы прокормиться».

Когда в селе организовали колхоз, родители вступили в него. Отец сторожил посеvy мака, а мать пекла хлеб для колхозников». Жить семье стало легче, так как стали лучше питаться. Колхозникам выдавали пшеницу, масло.

Живя в селе Кочергино, Мария Степановна стала свидетелем раскулачивания тех кочергинцев, кого сочли кулаками. Об этом есть ее воспоминания в исследовательской работе Букреевой Евгении: «У них отобрали всё имущество, а самих на телегах отправили в глухую тайгу. Плач стоял по деревне, потому что их лишали всего, что те нажили, и ничего не давали взять с собой. В семье раскулаченных Вольских маленький ребенок в зыбке лежал на маленькой подушечке. Но увидели ее и ту выдернули. Соседи Марии Степановны - семья Черкасовых: дядя Лука и тётя Фёкла, у которых было 2 коровы, 2 лошади, жнейка. У них забрали всё, даже полотенца и скатерти. Через несколько лет довелось Марии Степановне встретиться с Фёклой. От нее и узнала, что Черкасовых и других кочергинцев вывезли в тайгу, где многие умерли от голода и холода. Только потом выселенцам привезли топоры и лопаты и разрешили строить землянки, в которых те и жили. Черкасовым разрешили поселиться только в Чибижеке». Про то, как сложилась судьба других высланных односельчан, Мария Степановна не знает. [2]

«Отец и мать умерли в 30 - х годах. Младшую сестру взял брат Василий, а я жила по чужим людям. Брат Василий работал в колхозе, но потом уехал из района вместе со своей семьей. Сестра Катерина жила в городе Лесосибирске. После смерти матери она жила с Василием. С 14 лет Мария Степановна начала работать на пашне: полоть, боронить. Замуж вышла в 1939 году за Григория Павловича Мартынова.

## ВОЕННЫЕ И ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ

Началась Великая Отечественная война. Мужа Григория и брата Ивана взяли на фронт. Иван погиб под Москвой. В книге «Никто не забыт» в пятом томе есть запись о брате Марии Степановны: «Кочанков Иван Степанович родился в 1917 году. Призван в 1941 году. Погиб в бою в 1942 году. Похоронен в деревне Архангельское Московской области».[5]

На вопрос, что она помнит о начале Великой Отечественной войны, ответила: «Работала поваром в колхозе. Собрала «котомочки» с едой для тех, кто на пашне, и отправилась к ним, стала варить обед. Бригадиром в то время был Яков Горбунов. Он

приехал на поле и сообщил, что началась война. Женщины заплакали». Все военные годы работала в колхозе: пахала на конях, косила вручную сено. Пешком ходила в Курагино (а это двадцать километров туда и двадцать обратно) по запчасти. На жатке, запряженной лошадьми, косила хлеб, вязала снопы. Работали много. Начинали работать, как рассветет и до тех пор, пока не стемнеет, прихватывали и ночь. Во время войны выходных не было. «Все женщины, у которых дети, едут домой, а мы, молодые, остаемся на пашне ночевать. Спали на голой земле. Мыться в баню ходили через две недели ночью. Трудились все: и старые, и малые. До войны тоже так было. Ночью еще женщины скирдовали, а дома ребяташки спали одни под замком. В зимнюю пору молотили зерно на току. Часто мыться возможности не было, да и мыть волосы нечем». Вот, что она рассказывала Евгении Качановой, дочери внучки брата Ивана: «Мыли простой водой, а иногда мыли голову сывороткой или яйцами сырыми. Иногда гребенка в волосы не лезла, потому что грязью была наполнена. А сколько вшей было в голове и везде! Не могли их вывести, как ни старались. Носить нечего, поэтому вязали чулки из овечьей шерсти, подвязывали их резинкой, а под ней тоже вши. Есть было нечего и чувство голода было всегда. На сенокос привозили болтушку овсяную. Вот выпьешь кружечку, литовку на плечо и с песнями пойдешь, как будто хлеба наелась. А еще нам давали по двести граммов просяного хлеба или овсяного. Откусишь такого хлеба чуть-чуть, а полный рот. Ели мы всякую съедобную траву: крапиву - жалюку, щавель, первоцвет, саранки, медуницу. А еще жалили драники из ягоды, крапивы или мороженой картошки». В войну пели военные песни и писали стихи на фронт:

Свеча догорает, писать я кончаю,  
Но сердце желает мне Вас увидеть.  
Последнюю строчку на память пишу  
И этот листочек хранить я прошу.  
Возьмете, прочтете, меня вспоминёте  
Затем, до свидания, целую тебя.

По «полевой» почте отправляли письма на фронт бойцам, не по конкретному адресу, а кому придет. Посылали им и посылки с сушеной картошкой, связанные носки без пяток и перчатки. Налог в войну платили натуральными продуктами: яйцами, маслом а также шерстью. А у кого этого не было, те просили у тех, кто имел лишнее, а потом отдавали за это деньги или обрабатывали.

В военные годы было трудно и с одеждой. Были случаи, что шили штаны из

украденных в колхозе кулей, а иногда из домотканых полотенец. Сменной одежды почти не было, поэтому, как приедут с пашни, стирают платье, рубаху, высушат и снова наденут.

На вопрос: «Что больше всего запомнилось в военные годы?» - Мария Степановна ответила: «Больше всего запомнилась голодуха военная» [3].

За работу штурвальным Марию Степановну наградили знаком «Ударник коммунистического труда». Она помнит, как радовались, что окончилась война. Тоже была в этот день на пашне. Приехали и сообщили об окончании войны. Радовались и плакали, кричали: «Ура!», радуясь такой новости. Мария Степановна считает, что люди в войну были добрее, потому что делились друг с другом, не ругались и не ссорились, что их сплотило одно горе - война.

Мария Степановна награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Первыми из кочергинцев были награждены этой медалью она, Нефед Дьячков да старший брат Марии Степановны - приказом от 23.02.1947 года за № 402656, о чем свидетельствует справка из архива Курагинского района

В годы войны работала Мария Степановна не покладая рук и, как другие солдатки, ждала мужа с фронта. Некоторые весточки она получила, откуда не могла и предположить.

Ее муж Григорий попал в плен. Однако ему удалось сбежать. Приютила его пожилая семья, которая спрятала, передела и выдала за своего сына. В это время то село было занято фашистами. Шесть месяцев жил в этой семье. Как написала тетя Соня (так звали женщину, спрятавшую мужа Марии Степановны), немцы взяли его снова, но он опять убежал. В третий раз снова схвачен и увезен в Кривой рог. Потом уж никаких известий не было от него. Благодаря этой женщине семья узнала о злоключениях Григория. А потом, когда с войны стали возвращаться солдаты, кочергинец (фамилии Мария Степановна не помнит) по имени Иван сообщил, что видел в плену ее мужа. И каждый из пленников попросил друг друга передать привет, если кто-то из них вернется домой. Мария Степановна жила в семье родителей Григория девять лет, всё ждала своего мужа с фронта, хотя семье пришли два документа, что он пропал без вести.

В «Книге Памяти» Красноярского края удалось найти лаконичные сведения о ее муже: «Мартынов Григорий Павлович, родился в 1922 году в селе Кочергино Курагинского района. Призван в 1941 году. Рядовой. Пропал без вести в октябре 1942 года». Документы семье присылали, но они не сохранились [4].



В военные и послевоенные годы продолжала работать в колхозе разнорабочей: в саду, на табачных плантациях, о чем свидетельствует запись в Похозяйственных книгах села Кочергино за 1943 - 1970 годы.[6]

На пенсию вышла в 1974 году. Мария Степановна награждена медалью «Ветеран труда» за добросовестный труд. Имеет еще награды: юбилейные медали «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945г.г.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945г.г.», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945г.г.», «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945г.г.», а также медаль «Ветеран труда». Есть у нее Грамоты за хорошую работу.

### ЖИЗНЬ КОЧАНКОВОЙ МАРИИ СТЕПАНОВНЫ В НАШИ ДНИ

Живет Мария Степановна Кочанкова одна в старенькой избушке, выделенной ей колхозом в 60-е годы прошлого века. Только в самые холода соглашается на время перебраться к внучке своего брата. Улучшить жилищные условия у нее нет денег, а так как с мужем не успела оформить брак, не имеет право на льготу, что дают вдовам фронтовиков. Все, что могли предложить ей, - поехать в престарелый дом. Но ведь она еще сама себя обслуживает, душой приросла к своей ветхой избушке, уезжать не согласилась. Старший брат Василий и сестра Екатерина умерли. Детей у Марии Степановны никогда не было.

В магазин за продуктами ходит с палочкой, но сама. Помогает заносить в дом воду и уголь социальный работник. В остальном же она сама себя обслуживает: готовит еду, убирает в своем домике. Никогда не жалуется на свою трудную судьбу, общается с односельчанами и ходит на концерты в Дом культуры. Никогда не жила богато. Живет исключительно на пенсию. И, как говорят старики, копила помаленьку себе на смерть. И вот в августе 2012 года две аферистки пришли к ней, как будто из Управления социальной защиты, украли все её сбережения и скрылись. Полиция не смогла раскрыть это преступление.

Любит разводить цветы, за что получила в августе 2013 года «Благодарственное письмо» за содержание усадьбы в образцовом порядке. И действительно, её ограда весной, летом и осенью вся в цветах. Сама сажает огород и ухаживает за ним.

Мария Степановна - открытый и простой человек, старается не унывать. Возможно, в этом секрет её долголетия - в 2015 году исполнится 96 лет.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе исследования выяснила, что семья Кочанковых приехала в Сибирь, спасаясь от преследования, боясь быть «вырезанной» за то, что глава семьи воевал в Красной Армии. Кочергино стало ее родиной, где она добросовестно трудилась в годы Великой Отечественной войны и в послевоенное время до пенсионного возраста. У нее есть награды: медаль «За трудовую доблесть в годы Великой Отечественной войны», знак «Ударник коммунистического труда», юбилейные медали как участнице тыла, Грамоты и медаль «Ветеран труда».

Работая над темой исследования, встречалась с Марией Степановной, её родственницей, Барановой Людмилой Владимировной, живущей в Кочергино. Много интересного узнала о жизни самой пожилой жительнице нашего села.

Мария Степановна - свидетель тех событий, которые происходили в стране. Мною сделан вывод:

- 1) её воспоминания очень ценны для подрастающего поколения, потому что она является живым свидетелем тех событий, о которых мы читаем в учебнике истории России и других печатных изданиях;
- 2) нам, молодым, нужно учиться трудолюбию и терпению этой женщины;
- 3) несмотря на то, что Мария Степановна не стала знаменитой на всю страну, она заслуживает того, чтобы мы помнили ее, потому что она внесла своим трудом вклад в развитие колхоза. В то время он был колхозом - миллионером.

Считаю, что гипотеза доказана. Мария Степановна - живой свидетель тех событий, которые происходили в 20 веке. Новизна и практическая значимость работы заключается в том, что собран и систематизирован материал о судьбе старейшей жительнице села. Думаю, что материалы работы можно будет использовать на классных часах.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ

1. Дейниченко П. Г. Империя. От Екатерины Второй до Сталина, М., Олма Медиа Групп, 2008 год, (Глава «Уничтожение крестьянства»).
2. Букреева Евгения. Исследовательская работа «История колхозов села Кочергино».
3. Газета «Тубинские вести» от 18 марта 2010 года.
4. Книга Памяти Красноярского края, том 5 (Курагинский район), стр. 105, РИП «Либра» 1995 года.
5. Никто не забыт... том 5, 1941 -1945 гг., Красноярск, 2003, «Реликвия».
6. Похозяйственная книга с. Кочергино. Р. 122 , опись 3, дело 3.
7. [www.Ru.m.Wikipedia.Org](http://www.Ru.m.Wikipedia.Org).

Медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны»

Знак «Ударник коммунистического труда»



Медаль «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне»

Медаль «Пятьдесят лет Победы в Великой Отечественной войне»



### Домик Марии Степановны

Фото М. Картавой, декабрь 2014 г.





**Мария Степановна среди друзей**  
(первая справа, фото 1960 года)



**Работницы колхоза «Ранний Восход»**

(Кочанкова М. С. В середине первого ряда, фото 1961 г.)



Архивная справка о вручении медали «За доблестный труд»

Российская Федерация  
Администрация  
Курагинского района  
Красноярского края  
АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ

662900, п. Курагино,  
Партизанская, 183

Жоченкова Мария  
Степановна  
с. Кочермино

23.06.94 № 4-21 284

На №

В архивном фонде администрации Курагинского района  
в актах вручения медали "За доблестный труд в Великой  
Отечественной войне 1941-1945гг" труженикам колхоза

Гамши Восход Кочерминского  
сельского Совета значится Жоченкова Мария

Степановна награждена "23" февраля  
1947 года серия 402656

Заведующая  
архивным отделом



Р.Н.Стонт



**Кочанкова Мария Степановна и её подруга Адамчук Надежда Константиновна**  
(фото 1990г.)

